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УДК 796.853.26 Анатолій Гірак, Ігор Григус
СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНА МОДЕЛЬ ШКОЛИ КАРАТЕ ҐОДЗЮ-РЮ

У статті розглянуто проблеми сучасного карате і вказуються причини їх виникнення, а також 
наслідки для його розвитку у  зв ’язку із тенденцією до абсолютної спортизації та майбутньої олімпізації 
карате.

Для повноцінного вивчення тодзю-рю карате пропонується структурно-функціональна модель 
навчально-тренувального і виховного процесу “Годзю Хаппо ”, що є основою для викладання в Школі 
карате Ґодзю-рю.

Згідно цієї ж моделі увесь наявний учбовий матеріал розміщено у  тринадцяти інваріантних і 
чотирьох варіативних розділах. Протягом усього навчального року відбувається оцінювання рівня знань 
учнів із виставленням семестрових та річних оцінок, що дає змогу учням якісно опановувати навчапьні 
програми, а викладачам ефективно контролювати та покращувати рівень викладання годзю-рю.

Спорту ж має бути відведена зовсім незначна роль. Змагання можуть слугувати лише як засо
бом публічної демонстрації та перевірки певних фізико-технічних та психологічних якостей практиків 
карате.

Ключові слова: годзю-хаппо, філософія, ко кю хо, ходзьо-кіту ундо, ката, бункай ойо, какіє, ран- 
дорі-сіай куміте, рекісі-денто.

Тке агіісіе деаіз т ік  іке ргокіетз о/тодегп кагаіе апсі роіпіз оиі (Не саизез о /ікеіг оссиггепсе, аз 
\\>е!І аз Іке сопзециепсез /о г  ііз сіемеїортепі іп соппесііоп т ік  іке іепсіепсу іоч’агдз аЬзоІиїе зіегеоіурез апсі 
іке/иіиге о/кагаї отііііпр.

Гог а ікогоирк зійду о /  Со/и Куй кагаіе, іке зігисіигаї/ипсііопаї тодеї о / іке ігаіпіпр апсі ігаіпіпр 
ргосезз "Соці: Нарро” із ргорозед, \\’кіск із іке Ьазіз/ог

іеаскіпр аі іке Софі Куй Зскооі о/Кагаіе.
Ассогсііпр іо іке зате тосіеі, аіі ауаііакіе іеаскіпр таіегіаіз аге іп ікігіееп іт’агіапі апсі /оиг 

уагіаііопаї зесііопз. Оигіпр іке епііге зскооі уеаг, зіидепіз ’ кпспсіесіре о /  іке зетезіег апсі уеагіу ргадез із 
аззехзесі, епаЬІіпр зіидепіз іо тазіег іке сиггісиїит циаіііаііуеіу, уекіїе іеаскегз сап е//есіі\еІу сопігої апсі 
ітргоуе іке і є у є і  о/іеаскіпр аі Со/и Куй.

Зрогіз зкоиіс/ Ье ріуеп а уєіу зтаїї гоїе. Сотреііііопз сап зете опіу аз а теапз о /  риЬІіс 
детопзігаііоп апс1 хегі/іеаііоп о/сегіаіп ркузісаі, ІескпісаІ апс1 рзускоіорісаі с/иаііііез о/кагаіе ргасііііопегз

Кеутігсіз: роци-кирро, ркіїозорку, ко куй ко, ко]и-кіги ипсіо, каіа, Ьипкаі оуо, какіє, гапдогі-зкіау 
китііе, гекізі-депіо.
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Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. На глибоке 
переконання науковців розвиток карате у формі різноманітних об’єднань таких як сек
ції, клуби, асоціації та федерації на сьогодні вже себе вичерпав. Колись, на зорі зрос
тання відкритості й масовості карате, саме такі форми організацій дозволили розпо
всюдити і пропагувати карате, але й вони ж породили і створили та продовжують ство
рювати ті проблеми й обмеження у його розвитку, які існують зараз. Беручи їх за осно
ву свого функціонування не було враховане те, що ці форми об’єднань запозичені в 
абсолютно спортивних організацій, а вони вже будучи попередньо “інфікованими” 
своїми проблемами внесли ці ж проблеми у розвиток карате.

Взявши за основу таку модель свого розвитку, тепер це вже цілком зрозуміло на
в’язану із зовні, карате усвідомлено було спрямовано на шлях його абсолютної спорти- 
зації, а згодом й олімпізації. Нічого у цьому поганого немає. Спорт це добре, але добре 
як розвиток певного обмеження. Заганяючи себе у рамки ідеології таких організації, де 
вже сама їх форма існування починає диктувати умови для розвитку, ми вступаємо у 
протиріччя до самого призначення карате як мистецтва розвитку гармонійної особис
тості. Частка ніколи не може бути демонстрацією всього цілого!

Розвиваючи усічено-обмежені форми викладання карате вони зводять нанівець 
повноцінне вивчення та вдосконалення таких фундаментальних його розділів як: базо
вої техніки (кіхон), формальних технічних комплексів (ката), техніки бою (куміте ва- 
дза), спеціальної фізичної підготовки (ходзьо ундо), спеціальної фізико-технічної підго
товки (кіґу ундо), не кажучи вже про філософію (тецуґаку), традиції (денто), історію 
(рікісі) та ін. [6]. Для цього у них просто не вистачає часу. У погоні за медалями такі 
“відділення карате” звели свій технічний арсенал до 5-8 технік атаки і захисту та ще 
3-4 формальних технічних комплексів, або ж взагалі ігнорують вивчення цього фунда
ментального розділу карате.

Все це як кажуть ще пів біди, але розвиваючи таке “карате” яке вже насправді і 
не є таким, а формою якогось кікбоксінгу з відмінністю тільки в екіпіруванні, вони тим 
самим спотворюють суспільну уяву про карате. Особливо про карате годзю-рю, як ши
роко планову систему самозахисту, фізичного і духовного вдосконалення, де змаганням 
має бути відведена зовсім незначна роль [5]. Змагання можуть слугувати лише засобом 
публічної демонстрації та перевірки певних фізико-технічних та психологічних якостей 
практиків карате.

Процес становлення будь-яких наук і мистецтв -  це історія знаменитих шкіл, ви
датних вчителів та їх учнів. Більше того, лише школа, будучи ієрархічно організова
ною, над особистісною і є тією єдиною нескінченно триваючою в часі спільнотою, яка 
здатна накопичувати, трансформувати та передавати знання. Саме через свою замкну
тість та інтимність вона здатна формувати хранителів і носіїв традиції, які будуть здат
ні не тільки опановувати досягнуте попередниками, але й зробити крок ще далі у незві
дані простори мистецтва [2].

Саме такою була ідея створення “Школи карате Годзю-рю” -  закладу нової 
формації, а саме, суспільного навчального закладу, який би давав грунтовні знання, 
вміння та освіту з годзю-рю карате. Виступаючи одним із чинників на освітянській 
ниві, поруч з іншими типами навчальних закладів, ми базуємо свою діяльність саме на 
тих сильних сторонах суспільної освіти, які мають вигідні переваги над іншими її 
формами [1].

Пропагуючи своєю практичною діяльністю пріоритетну роль ґодзю-рю карате у 
гармонійному розвитку особистості та зміцненню здоров’я громадян, ми тим самим не 
тільки формуємо у суспільстві культуру здорового способу життя, але і зміцнюємо 
генофонд української нації. Крім того, мстою нашої діяльності є збереження годзю-рю
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як надбання і культурної спадщини людства, забезпечення та сприяння розвитку його 
рівня викладання і масовості.

Стосовно нашої Школи можна часто вживати термін “вперше” і це стосується не 
тільки Рівненщини, тут беззаперечно, але мабуть й усієї України. Так, вперше на Рів
ненщині було створено прекрасну, спеціалізовану навчально-тренувальну базу для ви
вчення годзю-рю карате. Це дало змогу повноцінно навчати дітей різного віку, молодь, 
дорослих, а також проводити змагання обласного масштабу та різноманітні заходи 
включно аж до міжнародних семінарів. Були створені комфортні умови для батьків, які 
привели дітей на заняття та для глядачів, що прийшли на захід.

Вперше із поміж усіх карате-організацій ми розробили свою власну структурно- 
функціональну модель навчально-тренувального та виховного процесу “Ґодзю Хаппо” 
[4] (рис. 1).

Рис. 1. Структурно-функціональна модель Школи карате Ґодзю-рю

Згідно цієї моделі навчання в Школі карате Годзю-рю базується на восьми взає
мозв’язаних розділах:

1. Філософія -  перший етап навчання, втілено в Доджо Кун, і містить вивчання 
правил етикету та поведінки. У міру зростання навиків учня повинна зростати його 
смиренність і відповідальність щодо застосування годзю-рю карате тільки з метою са
мозахисту та захисту інших. Необхідно зміцнювати ці істинні цінності, які він повинен 
втілювати у своє повсякденне життя. Цей етап розпочинається з моменту початку за
нять годзю-рю карате і триває усе життя.

2. Ко кю хо -  методи дихання та підготовки тіла, що базуються на принципах 
ката Санчін і Теншо, та містить: кіко -  розвиток із застосуванням внутрішньої енергії 
кі; сін ґі таі -  реалізація на практиці єдності таких трьох складових як дух, техніка, тіло; 
санчін-теншо но таі -  реалізується за допомогою практики коте-асі-хара кітає і є 
основою для ведення бою на ближній дистанції; гонан-дзюнан сей -  втілення концепції 
своєчасності використання жорсткості та м’якості; кінхін -  практика методів санчін- 
теншо, як медитації в русі, для всіх формальних технічних комплексів.

3. Ходзьо-Кігу ундо -  має три складові: фізичну, технічну і фізико-технічну. 
Фізична складова поділяється на: ходзьо №1 -  спеціальна індивідуальна фізична підго-
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товка; ходзьо №2 -  спеціальна фізична підготовка із партнером. Технічна складова це: 
кіхон-те вадза -  базові техніки рук; кіхон-асі вадза -  базові техніки ніг; кіхон-таі вадза -  
базові техніки тіла. Фізико-технічна складова має поділ на: кігу №1 -  спеціальна 
фізико-технічна підготовка зі снарядами Годзю-рю; кігу №2 -  спеціальна фізико-тех
нічна підготовка з обладнанням Годзю-рю.

4. Ката -  це попередньо визначена послідовність рухів, практика яких сприяє за
кріпленню і вдосконаленню базової техніки, розвитку рівноваги, дихання та плавності 
рухів [7]. Тобто, ката сприяють розвитку і закріпленню специфічної бойової хорео
графії. Вони поділяються на: фукю ката -  підготовчі формальні технічні комплекси; 
хейшугата -  базові формальні технічні комплекси; кайшуґата -  вищі формальні техніч
ні комплекси. Важливість ката у навчанні може бути підкреслена вже тим, що ката -  це 
і є годзю-рю карате.

5. Бункай ойо -  розбір та аналіз рухів, що є у ката. Це можуть бути удари, захоп
лення, кидки та натиснення на життєво важливі точки. Просуваючись по рангах, прак
тик годзю-рю накопичує грунтовне і глибоке розуміння ката та їх бункаю. Існує кілька 
рівнів бункаю: кіхон бункай -  базова аплікація формальних технічних комплексів; ойо 
бункай -  розширена аплікація формальних технічних комплексів; ґокуі бункай -  реаль
на аплікація формальних технічних комплексів.

6. Какіє -  силове штовхання руками є праформою із якої розвинулися такі види 
боротьби як дзюдзютсу, дзюдо, айкідо та інші. Воно містить у собі тьюте -  мистецтво 
захоплень, коріння якого сягає китайського мистецтва чін-на та айкідзютсу. Силове 
штовхання руками має у своєму арсеналі цілу систему захоплень, кидків, больових 
“замків” та задушень, а також кюшо-дзютсу -  мистецтво ударів по життєво важливих 
точках. Какіє поділяється на: чоку какіє -  пряме штовхання руками; тате какіє -  верти
кальне штовхання руками; єн какіє -  кругове штовхання руками; каке какіє -  захоп
лююче штовхання руками; мороте какіє -  штовхання двома руками; укемі вадза -  тех
ніка страхування; наґе вадза -  техніка кидків; катаме вадза -  техніка контролю [3].

7. Рандорі-сіай куміте -  техніка поєдинку, що містить у собі всі елементи тех
ніки ударів, кидків, больових “замків” і задушень. Поділяється на такі основні напрям
ки підготовки як: танрен куміте -  учбовий бій; соноба куміте -  базовий бій без пере
міщень; ідо куміте -  базовий бій із переміщенням; якусоку куміте -  обумовлений бій; 
бункай куміте -  бій із використанням елементів ката; дзіу куміте -  вільний бій; сіай 
шобу куміте -  спортивний поєдинок з обмеженим контактом; сіай ірікумі куміте -  пов- 
ноконтактний спортивний поєдинок.

8. Рекісі-Денто. Рекісі -  це історія виникнення і становлення Годзю-рю карате, а 
також знання історії різних бойових мистецтв. Денто -  це традиції, знання і дотримання 
правил етикету, науково-теоретичні засади і термінологія карате Годзю-рю. Вивчення 
інших видів бойових мистецтв таких як: Кобудо, Кодокан дзюдо та інші.

Навчальний рік у нашій Школі триває десять місяців, з вересня по червень і по
ділений на два семестри, які мають відповідно 18 і 26 навчальних тижнів. Протягом 
усього навчального року відбувається оцінювання рівня знань учнів із виставленням 
семестрових та річних оцінок. Для цього було розроблено “Табель навчально-трену
вальних досягнень учнів” (рис. 2).

З метою кращого вивчення годзю-рю карате, використовуючи структурно-функ
ціональну модель як базис, ми розмістили увесь наявний учбовий матеріал у тринад
цяти інваріантних та чотирьох варіативних розділах. Також для контролю за поточною 
успішністю учнів у навчальному році були розроблені “Журнал обліку навчальної 
роботи” в якому є такі рубрики: розклад занять, облік відвідування занять, облік та 
відвідування заходів, семестровий контроль.кінцевий контроль.
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Рис. 2. Табель навчально-тренувальних досягнень учнів Школи карате Ґодзю-рю.

Увесь наявний контингент наших учнів має вікову та кваліфікаційну диферен
ціацію. Для цього вперше на Рівненщині ми запровадили поділ тих хто вивчає карате 
за віком та кваліфікацією. Відповідно, були створені групи “оздоровчої підготовки”, вік 
З, 4-5 років; групи “початкової підготовки”, вік 6-8 років; групи “базової підготовки”, 
вік 9-11 років; групи “спеціалізованої підготовки”, вік 12-14 років; групи “підготовки 
до вищої спортивної майстерності”, вік 15 років і старші.

Кожна з вищеназваних навчальних груп має свої програми підготовки і атеста
ції, які розроблені та адаптовані у “Школі карате Годзю-рю” з урахуванням кваліфіка
ційно-вікових і фізіологічних особливостей учнів. Також кожна із цих груп має 
відповідну кількість навчально-тренувальних годин (табл. 1).

Все це дало змогу учням якісно опановувати навчальні програми, батькам чітко 
бачити увесь навчально-тренувальний та виховний процес своєї дитини, а нам адек
ватно реагувати, корегувати, контролювати та покращувати рівень викладання 
ґодзю-рю.
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Таблиця 1
Річний план-графік розподілу навчально-грепукальних годин____________

С ем естр У сього
Група 1 11 навч.-тренув. год

М ісяць за сем естр за

9 10 11 12 1 2 3 4 5 6 1 11
рік

ОП 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 32 56 88
ПП 26 26 26 26 26 26 26 26 26 26 104 156 260
БП зо зо зо зо зо ЗО зо зо зо зо 120 180 300
СП 33 33 33 33 33 33 33 33 33 33 132 198 330
ПВСМ 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 160 240 400

Висновок.
Час місіонерства в карате закінчується і як це комусь не сумно -  це вже минуле! 

Пора панове розбудовувати школи-храми карате і не тільки як матеріальні споруди та 
спортивні бази, що безумовно надзвичайно важливо, але більш за все як навчально- 
науково-педагогічні та духовні об’єднання.

Базуючи весь навчальний процес на науковій основі, з урахуванням усіх педа
гогічних і науково-методичних технологій, можна з упевненістю сказати: “Ми розви
ваємо наукове годзю-рю!”. І саме тому навчання у нашій Школі вигідно відрізняється 
від усіх карате-організацій, навіть тих, хто споріднений із нами напрямком годзю-рю.
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